L.dz.:06/07

Szanowni Państwo

Nauczyciele i Wychowawcy

Przedszkoli, szkół i placówek oświatowych

prowadzonych przez Gminę Lublin

Pragnę Państwa poinformować o działaniach podjętych przez NSZZ „Solidarność” w związku z corocznym uzgadnianiem regulaminu wynagradzania nauczycieli z organem prowadzącym. 

Z ramienia naszego Związku zespół negocjacyjny stanowili Teresa Misiuk, Renata Węglarz i Andrzej Wyczółkowski

 Uzgodnienia trwały od 28 listopada 2006 roku do 19 stycznia 2007 r.

Regionalna Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” w piśmie do Prezydenta Miasta Lublin z dnia 25 października 2006 roku przedstawiła priorytety, które powinny być uwzględnione w regulaminie wynagradzania na rok 2007: 

1. Zwiększenie dodatku za wychowawstwo do kwoty 100 zł.

W trakcie negocjacji okazało się, że ze względu na zapis w rozporządzeniu płacowym z 2005 roku wojewodowie w ramach nadzoru prawnego nad uchwałami rad gmin uchylają zapisy przyznające dodatek za wychowawstwo nauczycielom przedszkoli. W związku z tym w ścisłej współpracy z przedstawicielami organu prowadzącego wypracowano inną formułę zapisu (dodatek motywacyjny) tak by nauczyciele sprawujący opiekę nad oddziałem przedszkolnym mogli otrzymać kwotę równą dodatkowi za wychowawstwo klasy w szkołach. W drodze uzgodnień przyjęto kwotę dodatku za wychowawstwo w wysokości 98 złotych.

2. Wyrównanie strat poniesionych przez nauczycieli, którym uznano kwalifikacje, ale w wyniku par.11 Rozporządzenia MENiS z dnia 31 stycznia 2005 roku w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego… ich wynagrodzenie uległo znacznemu obniżeniu.

Realizacja tego postulatu była szczególnie trudnym zadaniem. Z tego powodu oświatowa „Solidarność” zasięgnęła opinii radcy prawnego Sekcji Krajowej naszego Związku, odbyła  rozmowę z Panem Wojciechem Żukowskim Wojewodą Lubelskim oraz konsultacje z prawnikiem z Urzędu Wojewódzkiego. W rezultacie naszych działań oraz zrozumienia i przychylności organu prowadzącego przyjęto zapis, który podwyższa wynagrodzenie zasadnicze tej grupy nauczycieli.

3. Zapewnienie odpowiedniej kwoty na dodatki motywacyjne dla nauczycieli.

Przedstawiciele organu prowadzącego poinformowali, że wzrost kwoty na dodatki motywacyjne (przy obecnych nakładach na oświatę ponoszonych przez samorząd Lublina) byłby możliwy tylko przy reorganizacji sieci szkół. Wobec tego przedstawiciele naszego Związku przystali  na dotychczasową wysokość odpisu na dodatki motywacyjne. Strony zgodziły się, że wzrost dodatku motywacyjnego będzie priorytetem w przyszłorocznych uzgodnieniach. 

Natomiast NSZZ „Solidarność” wystąpił do organu prowadzącego o wydzielenie odrębnych kwot na dodatki motywacyjne dla kadry kierowniczej i nauczycieli. 

Pani Ewa Dumkiewicz – Sprawka dyrektor Wydziału Oświaty i Wychowania Urzędu Miasta Lublin zobowiązała się, że po raz kolejny przypomni dyrektorom szkół i placówek, że dodatek motywacyjny nie jest obligatoryjny dla kadry kierowniczej. Oświatowa „Solidarność” zobowiązała się, podejmować działania wszędzie tam, gdzie przyznawanie dodatku motywacyjnego będzie naruszało proporcje między nauczycielami a kadrą kierowniczą.

 Z satysfakcją podkreślamy, że nasze działania okazały się skuteczne. Duże zaangażowanie przedstawicieli naszego Związku w poszukiwanie merytorycznych i prawnych rozwiązań spowodowało, że postulaty zgłoszone przez NSZZ „Solidarność” zostały zapisane w regulaminie wynagradzania na rok 2007. Wyrażamy nadzieję, że Rada Miasta Lublin przyjmie uzgodniony regulamin.
 Oczekujemy na uwagi i propozycje, które można wykorzystać przy negocjacjach regulaminu na rok następny. 

Z poważaniem
Teresa Misiuk - przewodnicząca Rady SOiW NSZZ "S"  

