Allegato n. 3

Industria 4.0

Il termine Industria 4.0 indica l'utilizzo integrato di macchine e sistemi intelligenti e l'implementazione di nuovi processi produttivi al fine di aumentare la produttività e di assicurare cambiamenti veloci dell'assortimento in seguito all'adozione di nuovi modelli di lavoro e all'evoluzione del ruolo dei lavoratori nell'industria.
Quattro rivoluzioni industriali

· Industria 1.0 – meccanizzazione – l'invenzione e l'adozione del motore a vapore diedero inizio all'industrializzazione;

· Industria 2.0 – elettrificazione – l’elettricità sostituì le macchine a vapore, inaugurando l'era della produzione di massa;

· Industria 3.0 – digitalizzazione – i computer sempre più potenti unitamente ad avanzati sistemi di trasformazione dei dati hanno consentito di controllare le macchine attraverso i software. Di conseguenza i macchinari sono diventati più efficienti, più precisi e più versatili, mentre il processo di digitalizzazione ha incrementato ulteriormente i livelli di automatizzazione. Sono nati sistemi di pianificazione e di controllo volti a coordinare tutte le tappe del processo produttivo;

· Industria 4.0 – utilizzo di una combinazione di sistemi e creazione delle reti. L'industria 4.0 unisce le persone e le macchine comandate digitalmente tramite l'internet e le tecnologie IT. Il materiale fabbricato o utilizzato nel processo produttivo è sempre identificabile e i singoli elementi possono comunicare tra di loro. Il flusso delle informazioni avviene sia verticalmente (dai singoli componenti al reparto IT aziendale e dal reparto IT ai singoli componenti) sia orizzontalmente (tra i macchinari utilizzati nel processo di fabbricazione e il sistema produttivo dell'azienda.
L'industria 4.0:

· in un contesto più ampio fa parte dell'internet delle cose (oggetti che possono essere raccolti, raggruppati, trasformati e che possono comunicare dati su se stessi attraverso l'intelligenza artificiale) e della nuova gamma di tecnologie intelligenti correlate alla mobilità, alla domotica o alla Smart Grid (rete intelligente di distribuzione elettrica).
· porta alla connessione del mondo reale dei macchinari industriali con il mondo virtuale dell'internet e delle tecnologie IT. Le persone, le macchine e i sistemi IT scambiano automaticamente le informazioni durante il processo produttivo nella fabbrica e attraverso diversi sistemi IT utilizzati nell'azienda: dall'ordine e dalla fornitura di componenti necessari per la produzione fino alla spedizione della merce ai clienti e alla prestazione dei servizi post-vendita.
· garantisce un accesso alle informazioni utili in qualsiasi momento e luogo, consentendo una produzione più economica anche di beni personalizzati e in piccole serie (la cd. Mass Customization), comportando una riduzione dei costi della produzione e una risposta piu' pertinente al fabbisogno dei clienti.
Vantaggi del nuovo tipo di produzione

· la connessione e lo scambio dei dati consentono una produzione più economica, una risposta migliore alle necessità individuali della clientela e una riduzione del tempo dedicato all'adeguamento dei macchinari ai nuovi bisogni.
· gli strumenti industriali possono modificare da soli il proprio funzionamento, in risposta ai nuovi compiti, adoperando un comando adeguato del programma operativo della macchina, che automaticamente attiva i moduli necessari per la realizzazione di un dato processo e disattiva quelli superflui, permettendo non solo di produrre persino un pezzo singolo al costo di una produzione standardizzata di serie ma anche di individuare sprechi o cali di produttività.
· consente di creare nuovi modelli di business. La sfida consiste nell'individuarli, nell'applicarli nei tempi più brevi possibile e nello sfruttamento dei vantaggi economici da essi offerti.
· contribuisce alla nascita della catena del valore in cui i sistemi IT e le linee produttive dei costruttori e dei distributori delle macchine scambiano automaticamente i dati necessari.
Tecnologia nella prassi: controllo distribuito e norme aperte

I componenti distribuiti e intelligenti dei sistemi di automazione sono dotati di un proprio software e sistema di trasformazione dei dati. Hanno bisogno solamente di un comando che parte dal sistema operativo per effettuare un dato movimento o una certa sequenza. Più funzioni saranno inserite nel software, più facilmente le funzioni di esecuzione si adegueranno alle nuove necessità. L'aggiornamento, a seconda delle condizioni variate, non avviene con l'uso di cacciaviti ma attraverso i comandi imposti dal programma.
Internet delle cose – sguardo verso il futuro

L'internet delle cose rappresenta un sistema di scambio delle informazioni tra dispositivi, impianti e persone, proponendo nuove possibilità in diversi ambiti di vita. Ad esempio, grazie a uno scambio di informazioni tramite internet fra le vetture, si possono evitare incidenti o ingorghi stradali; i termostati negli apparecchi di riscaldamento possono aumentare la temperatura nelle singole stanze, ecc.
Ruolo dell'uomo nel contesto della quarta rivoluzione industriale e minacce sociali 

1. Cambiamenti sul mercato di lavoro:

· la robotizzazione dei posti di lavoro fa incrementare il fabbisogno di lavoratori altamente qualificati, il che potrebbe comportare un calo rilevante nel numero di iscrizioni nelle organizzazioni sindacali;
· lo sviluppo delle piattaforme IT è accompagnato dall'esternalizzazione dei servizi, che vengono affidati ad altre imprese (outsourcing), comportando una maggiore frammentazione dell'organico e rendendo quindi più complicato il funzionamento dell'attuale modello dei sindacati.
2. Cambiamenti nel sistema di formazione:

· Necessità di una formazione continua per tutta la vita; infatti il titolo di studio conseguito o la conoscenza di attuali tecnologie IT non danno più garanzia di trovare o di mantenere il posto di lavoro. 
3. Cambiamenti nei sistemi di copertura sociale:

· La robotizzazione dei posti di lavoro influisce sui modelli di politica fiscale e di copertura sociale basati attualmente soprattutto sulla cd. solidarietà generazionale e sugli investimenti finanziari.
4. Cambiamenti nella struttura sindacale:

· Sarà necessario rendere le strutture organizzative dei sindacati più flessibili, per adeguarle ai nuovi modelli del mercato del lavoro, come ad esempio il sistema di occupazione distribuita presso le piattaforme IT.
